



湖南首份义务教育质量监测报告显示

我省学生爱国向上 行为规范表现良好

本报讯(记者 余娅)12月18日,湖南省基础教育质量监测中心发布了《湖南省义务教育质量监测报告(2015-2017)》(以下简称《监测报告》)。这是我省第一份义务教育质量监测报告,对全省义务教育阶段学生德智体美和学校教育教学等状况进行了全面体检和把脉。

据了解,2015年《国家义务教育质量监测方案》发布后,教育部基础教育质量监测中心在2015年至2017年组织实施了第一周期国家义务教育质量监测。在我省抽取36个样本县(市、区),以四、八年级学生为对象,对德育、语文、数学等六个学科实施监测,并对各学科的课程开设、条件保障、教师配备等相关因素进行测查。2016年,我省基础教育质量监测中心在全省抽取了40个样本县(市、区),

自主开展义务教育质量监测,综合国家及湖南数据形成报告。

学生行为规范表现良好

《监测报告》显示,我省四、八年级学生对国家认同程度高和较高的人数比例之和分别为92.7%与97.4%。学生人生态度积极,四、八年级有人生榜样的人数比例分别为97.8%、96.8%,选择的人生榜样主要为父母、老师、科学家等。学生具有良好行为规范,在勤劳节约、诚实守信、遵守公德、生活自理、行为自律等方面表现较好和表现好的学生均占九成左右。但在团结友善方面,表现好的人数比例为76.8%,相比其他方面明显偏低。城区学校学生日常表现良好的人数比例明显高于农村学校,农村学校在培养学生良好行为规范方面需进一步加强。

小学科学教育亟待加强

监测结果表明,我省四、八年级学生学业表现总体较好,大部分学生能掌握学科基础知识和基本技能,语文学科的各项能力发展较为均衡,书面表达能力良好,但四年级学生识字写字能力,四、八年级学生的古诗文诵读能力、文学类文本阅读能力、实用类文本阅读能力均有待进一步提高。学生灵活运用数学知识和数学思想解决问题的能力及数据分析能力都有待提高。四年级学生科学学业表现水平总体偏低,小学科学教学工作亟待加强。

城乡学生睡眠普遍不足

根据《国家学生体质健康标准》(2014年修订),我省四、八年级学生身体形态正常比例分别为78.8%、81.1%。由于生活环境和学业负担等因素影响,四年级城市学生身体形

态正常比例较大程度低于农村学生。我省四、八年级学生视力不良检出率分别为28.1%、56.2%,存在较为严重的视力不良问题,且八年级学生视力不良程度较四年级大幅上升,城市学生视力不良程度大大高于农村学生。监测显示,由于学生保健意识不强、学业负担过重等原因,我省四、八年级能够达到教育部规定的“小学生日均睡眠10小时,初中生日均睡眠9小时”的学生比例分别为36.5%、23.4%。(下转03版①)

《科教新报》2019年全面升级调价

定价:168元/年 邮发代号:41-8
征订咨询热线:0731-84313258
全省各地邮政均可订阅

书写一份满意的答卷

——宁远县高位推进城区学位建设纪实

本报记者 彭静
通讯员 郑会军 李慧敏

12月6日,宁远县一中新校区建设项目施工现场机器声隆隆,工地一片热火朝天的场景。这是宁远县全面加强城区学位建设的一个日常片段。

“宁远县新二中主体工程基本完工,秋季入学顺利搬迁,已交付使用学位4000个;县十二小所有改造工程全部完工,秋季顺利招生,已提供新学位5500个……”当天,该县政府副秘书长、县学位办主任欧初旺向记者介绍每一所学校的建设情况。

永州市认定宁远的三年学位建设任务为21600个,但宁远县立足长远,自我加压,将三年的学位建设任务提高到31020个。为此,宁远县出台了《宁远县集中突破城区学位建设实施方案》,根据该方案,该县2018年-2019年需投入136500万元,完成14所学校建



学生诵读国学经典

设。截止11月底,宁远已完成总投资的56%,全县543个超大班额退出历史舞台,为城区学位建设这项“民生一号工程”交上了一份满意的答卷。

高位推进民生一号工程

12月6日,记者来到宁远县印山公园旁的新二中,该校占地350亩,投资4亿元。这所永州市最大规模的完全中学

建设由永州市副市长、宁远县委书记刘卫华任项目指挥长,从选址、征地、图纸设计到瓷砖颜色选择等,刘卫华亲历整个建设过程。目前,该校教学楼、寝室、食堂基本建设完成,科技楼、综合楼以及体育馆正在进行内部装修,标准化操场正在进行硬化施工。

(下转03版②)

让更多山里娃娃走出大山

——记慈利县明进学校校长何秀云

通讯员 黎运洪

他是慈利县山旮旯里的一名教育“老兵”,秉持着“让更多的山里娃娃走出大山”的信念,他在基层学校教书育人39年,担任校长16年,他就是今年慈利县庆祝第34个教师节表彰大会上再次获得“优秀校长”殊荣的慈利县宜冲桥中学明进学校校长何秀云。

时间回到2002年9月,何秀云赴任明进学校校长,踏入学校的那一瞬间,一股寒气就从他的心底里冒了起来:狭小的操场长满了不知名的杂草,石头砌成的地面高低不平,没有粉刷的教室里凌乱不堪,窗户上糊的纸已经发黄,有的还在随风乱飘,当地老百姓美其名曰“石头小学”;正常的上课时间,教室里却空无一人,仔细打听,才知道家长们领着学生去联校反映情况了。

那一刻,何秀云恨不得立马回去,与他一起调过来的余老师当场就哭了。然而冷静下来之后,何秀云怀着“既来之则安之”的心态开始反思是什么原因造成这种局面的,又该如何改变这一状况。

何秀云立马着手对家长、学生及当地村支两委进行走访、拜访工作,与同事一起找症结、求计策、想措施。通过一次次的走访谈话,他逐步明确了学校的发展目标:竭尽所能“让更多的山里娃走出大山”。

何秀云知道,要实现这个目标,首先要改善办学条件。于是何秀云踏上了艰难的筹资建校之路,一次、两次、三次……经过无数次奔波辗转,2011年,何秀云终于为学校争取到96万元重建资金。

那一段时间何秀云吃住在工地,直到2012年10月学校竣工,旧貌换新颜,他的心里终于有了些许安慰。学校硬件

条件的大幅度改善,让当地老百姓看在眼里,喜在心里,但很多家长和山里娃娃依然还在学校外面徘徊。何秀云知道,这是家长对学校教学质量的不信任。

教学质量不提高,学生肯定留不住。为此,何秀云带领他的教师团队抓好备、教、改、辅等环节,要求每位教师每学期读一本教育理论书籍、上一堂研究课,每月撰写一篇教学日记、一份课后教学反思、教学案例或心得体会,他还带领教师利用节假日免费开展“一对一”的教学辅导。

付出就有回报,明进学校教学质量一年一个台阶,16年里已有30多名山里娃娃从明进学校起步,迈进了自己理想的大学,用自己的努力改变了命运。

湖南新闻奖名专栏
寻找三湘最美教师

不如把“荒野求生”带进课堂

□ 余娅



余娅(右)

为了体验一把“荒野求生”,四川泸州市4名小学生备齐雨衣、打火机、鱼线,还带了一口锅和米,一起逃课上山。事发9个多小时后,合江县公安局白鹿派出所将“熊孩子”们全部带回。

(12月11日《四川日报》)

4名“熊孩子”逃课去山中“探险”,听上去让人又好气又好笑。气的是他们不事先告知父母和老师,让大家替他们担惊受怕;好笑的是几位相约“荒野求生”的“勇士”,带的工具还真是像模像样。

从孩子们的装备来看,这次“荒野求生”一定不是心血来潮,几个小伙伴肯定期待了许久、谋划了许久。好奇的虫子在他们心里蠢蠢欲动,可是父母和老师不会同意,他们只能铤而走险逃课上山。

瞒着大人单独行动,“熊孩子”确实应该严厉批评,但若我们设身处地站在孩子的角度想一想,哪个孩子不会对未知的大自然充满向往?哪个小男孩不想在荆棘丛生的森林里当一回英雄?但大人的世界里,小孩就应该坐在教室里乖乖上课,放学后老老实实回家,不能逾越老师和父母定下的种种规矩。

笔者以为,“熊孩子”即使被警察带了回来,他们的心早就留在了山里。与其心急火燎地训斥,不如先好好反思我们日常的教育出了什么问题,为什么没有满足孩子的好奇心?为什么没有为他们普及基本的野外生存知识?为什么明明与自然为邻,却要把他们“锁”进小小的课堂和书本里?

其实,“规矩”越多越适得其反,大人们应该做的不是关紧校门、立下规矩,而是主动教孩子做一个即使身处“荒野”也能“求生”的“勇士”。我们的学校不妨把“荒野求生”带进课堂,教会孩子野外生存技能,父母不妨多带孩子一起郊游,走进大自然的课堂。

请珍惜孩子的好奇心和求知欲,因为我们无法预料它将结出多么美丽的果实。

为您导读

“直播教学”真能改变命运?

>>02版

省教育厅:高校辅导员应按师生比1:200配备

>>03版

联大教授:是真名士自风流

>>06版

责编:余娅 版式:曾善美 责校:钟智勇